



一鼓作气坚决打赢收官战

——代表委员热议脱贫攻坚

确保实现脱贫攻坚目标,促进农业丰收农民增收。

——摘自《政府工作报告》

贫困村全部出列,贫困县全部摘帽,“两不愁三保障”总体解决……2019年,省委、省政府带领全省上下精准施策、攻城拔寨,把脱贫攻坚作为第一民生工程,针对脱贫攻坚薄弱环节精锐出战、迎难而上,成效显著。

今年是脱贫攻坚的决战决胜之年,全面建成小康社会的梦想,即将变成现实。如何全力攻克最后的贫中之贫、困中之困?怎样变“输血”为“造血”,持续带动群众增收致富?全国两会上,我省代表委员们围绕脱贫攻坚相关话题进行热烈讨论,为打好精准脱贫攻坚战凝聚智慧和力量。

加速冲刺 坚决打赢脱贫攻坚战

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,全面打响了精准脱贫攻坚战。

全省贫困人口减少到10063人,贫困发生率降至0.07%。数字背后,凝聚的是我省上下在大事难事面前勇于担当的精神、真抓实干的作风、只争朝夕的劲头。

王冰代表说,当前,脱贫攻坚已进入最

后冲刺阶段,越到最后,越是难啃的硬骨头。“我们坚决按照党中央、省委决策部署,不松劲、不懈怠,保持战略定力和攻坚态势,一以贯之抓好各项任务落实,确保取得疫情防控和脱贫攻坚‘双胜利’。”

长白山下,鸭绿江畔,位于中朝边境的长白朝鲜族自治县,随着脱贫攻坚和“兴边富民”行动的实施,成功脱贫摘帽,城乡面貌今非昔比。李圣范代表说,当地抽调精兵强将,组建400余人的扶贫队伍,以没有退路的决心推进脱贫攻坚。实施“三个五”举措,做好政策护航、产业激活、企业带动、项目托底、分红保障“五篇文章”,推进交通改善、水利提升、电力改进、危房改造、城乡环境整治“五项工程”,聚焦健康扶贫、教育扶贫、就业扶贫、金融扶贫、协作扶贫“五个领域”,打开脱贫攻坚局面。

补齐短板 扎实推进“两不愁三保障”长效机制

我省坚持边脱贫边建立“两不愁三保障”长效机制,实现脱贫工作常态化、机制化,切实做到“四个不摘”,密切关注返贫人口和新发生贫困人口,加强监测和帮扶,努力巩固脱贫攻坚成效。

王冰表示,白山市坚持把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,围绕实现“两不

愁三保障”,实施“五个一批”和“十大工程”,全市脱贫攻坚稳步推进,取得阶段性成效。截至目前,累计实现脱贫10178户18076人,112个贫困村退出,长白县和靖宇县摘帽,为圆满收官奠定了坚实基础。

“在建立‘两不愁三保障’长效机制方面,我们持续推进产业带贫益贫,加大就业扶贫力度,同时,落实教育扶贫、健康扶贫、社会保障等方面的政策措施,加强控辍保学工作力度,稳定保障贫困人口医保待遇,强化政策兜底作用。”王冰说。

“帽子”虽然摘了,但攻坚的力量一点都不能减。“只有保证脱贫效果的可持续性,才能保障贫困地区和贫困人口真脱贫。这其中的关键就是搞好产业扶贫。”谷凤杰代表说。

谷凤杰是敦化市三河村党支部书记、村委会主任。据她介绍,三河村是远近闻名的“牛村”,村里家家养牛,户户有牛。通过村集体带动合作社的模式,帮助贫困户和养殖户共同发展,村民的腰包逐渐鼓了起来。湖羊养殖、大地人参种植……三河村的产业项目越来越多。目前,全村人均收入达到3万元。

凝心聚力 决胜全面建成小康社会

如何能让贫困户在致富路上奔跑,走向更加富裕的美好生活,成为全国人民关注的话题。

民法典:保障人民更好生活

5月22日,《中华人民共和国民法典(草案)》提请十三届全国人大三次会议审议。万众期待中,中国即将迎来“民法典时代”!

7编加附则、84章、1260个条文,大到合同签订、公司设立,小到缴纳物业费、处理离婚纠纷……民法典被誉为“社会生活的百科全书”和“保障民事权利的宣言书”。

正因如此,还未颁布实施,民法典便自带“流量”,成为人们普遍关注的热点话题。

那么,民法典的编纂有哪些创新和突破?它与我们的生活如何息息相关?我们又将如何迎接民法典时代的到来?

创新亮点:人格权独立成编

10次公开征求意见,征集到的意见总数超过百万。开门立法,民法典堪称典范。

“民法典编纂参与主体的范围之大是前所未有的,不仅汇集了我国顶尖的专家学者、立法工作者,也吸纳了广大人民群众的智慧。”作为一名法律工作者,住吉全国政协委员迟日大对民法典的颁布实施充满期待。

吉林大学法学院教授、省法学会民法学研究会会长马新彦曾参与我省组织的民法典草案编纂的征求意见工作。她认为,民法典的编

纂不是简单将原有民事单法进行整合,而是一个体系化建设的过程。“民法典的体系化编纂实现了民事规范体系的整合性和逻辑一致性,避免了各单行法的系统封闭性,以及各单行法规规范间的重复、冲突、矛盾、缺漏等问题,从而降低了法官领会、解释和适用法律的难度,有利于保障案件的质量,避免同案不同判的情况。”

“人格权独立成编,是民法典最大的创新和亮点。”马新彦认为,对死者的姓名、肖像、遗体等给予特别保护的条款,对人体基因、人体胚胎的人格利益予以尊重和保护的条款等,都表达了法治观下对人格尊严、人格自由的更高关怀。“民法典对现实社会生活各个领域、各个角落无缝隙覆盖,是特别贴近百姓生活的法律。”

与时俱进:回应社会现实需求

紧跟时代发展,在守正中创新,回应社会现实需求,这是我省几位法律从业人员对民法典的一致评价。

“民法典继承编在原《继承法》规定的遗嘱形式基础上,增加了打印遗嘱和录像遗嘱两种遗嘱形式,这与科技发展和发展的

实际情况相适应。”省律师协会民事专业委员会秘书长索立军认为,民法典继承编更加符合现实处理遗产纠纷在司法实践中的需求,与时俱进,体现了新时代特色。

“物权编在原有《物权法》的基础上进行了修改和增加。如在业主的建筑物区分所有权中规定了利用业主共有部分产生的收入,归业主共有;明确了维修资金可用于对电梯、屋顶、外墙、无障碍设施等共有部分的维修、更新和改造。”省律师协会民事法律专业委员会主任许可红认为,民法典科学立法、民主立法,是实现国家治理体系和治理能力现代化的一项重大举措,是公民私权保护的基本保证。

“合同编中规定:‘依法成立的合同,受法律保护。’婚姻家庭编中规定:‘夫妻双方都有参加生产、工作、学习和社会生活的自由。’”省高级人民法院民事审判第一庭副庭长岳航认为,民法典将人身自由、性别平等、契约自由、尊老爱幼的价值观念完美融入法典中,具体规则条文处处传承和发扬中华民族的传统美德。

汇聚力量:贡献吉林智慧

“民法典时代”即将开启,该如何开展

小康不小康,关键看老乡。“全面小康路上一个也不能少。”谷凤杰认为,在不折不扣完成脱贫攻坚任务的同时,应坚持大扶贫格局,注重扶贫同扶志、扶智相结合,防止脱贫之后再返贫,切实保障脱贫质量。

权贞子委员建议,从抓好产业扶贫、促进就业增收、兜住保障底线、推进行业扶贫等方面,着力构建巩固脱贫成效、保障稳定脱贫的有效机制,这也是打赢脱贫攻坚战、彻底消除绝对贫困、推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接的必然选择。

脱贫攻坚进入倒计时,时间紧,任务重。基于之前打下的坚实基础,李圣范对未来充满信心。“目前,长白县已经获批省级边境经济合作区,正在申报国家级边境经济合作区和国家重点开发开放试验区。‘十三五’期间,我们规划了高速公路、国际铁路和机场等重大项目,还将充分发挥长白县绿色生态的比较优势和沿江近海的区位优势,全力打造全域旅游、边贸、硅藻土、医药健康、现代服务为主的绿色产业格局。”

战鼓催征,时不我待。全省上下正团结一心,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,坚决打赢脱贫攻坚战收官战这场硬仗。

/吉林日报记者 赵乃政 赵梦卓 董鹏宇 报道

对民法典的学习、应用和普法工作呢?

“我们将加强理论学习和调研的广度、深度,学懂弄透法律精神,借助‘百名法学家百场报告会’‘青年普法志愿者法治文化基层行’等活动平台,开展常态化的释法、宣传活动。”省法学会研究部主任徐忠兴从头至尾参与了我省组织的民法典草案编纂的征求意见工作。

“前期,我们按照中国法学会和省里的安排部署,通过宣传引导和落实调研任务,让广大法律工作者认识到编纂民法典的重大意义,及时提出民法典编纂的意见和建议。”徐忠兴告诉记者,民法总则提交全国人大常委会审议之后,省法学会又整合我省民法学研究方面的力量,专门组建课题组,进行课题攻关。“课题组坚持问题导向,对民法典分编涉及到的单行的法规进行梳理,及时提供高质量的理论成果和对策建议。”

“接下来,我们将把民法典的贯彻实施与日常工作结合起来,同时与省人大常委会等法律监督机关加强联系,切实推动民法典的实施。”徐忠兴说。

/吉林日报记者 李娜 王超 赵梦卓 报道

筑牢国家安全防线 确保“一国两制”行稳致远

(上接 A02 版)

严重挑战“一国两制”原则底线,严重损害法治,严重危害国家主权、安全、发展利益。

——香港正面临回归以来最严峻局势,已成为国家安全一个突出风险点。香港在维护国家安全方面存在明显的法律制度漏洞和执行机制缺失,致使危害国家安全的各种活动愈演愈烈,保持香港长期繁荣稳定、维护国家安全面临不容忽视的风险。

——世界上任何国家,无论实行单一制还是联邦制,国家安全立法都属于中央事权。中央政府拥有依法维护国家安全的宪制权力和宪制责任,对所属地方行政区域的国家安全负有最大和最终责任,也享有和行使一切必要权力,这是基本的国家主权理论和原则,也是世界各国的通例。

代表委员认真审议、深入讨论,共识更加凝聚,意志更加坚定。大家一致表示,反中乱港势力公然鼓吹“港独”,与外部势力勾连合流,从事分裂国家、危害国家安全的活动,必须采取有力措施予以惩治。中央此举天经

地义、理所当然,势在必行,刻不容缓。

完善“一国两制”制度体系,中央坚定维护“一国两制”决心信心坚定不移

党和国家领导同志站在全局和战略高度,指明中央此举的重大意义和总体要求。

——实践证明,“一国两制”符合国家和民族根本利益,符合香港整体和长远利益,是完全行得通、办得到、得人心的。中央维护“一国两制”的决心和信心始终坚定不移。

——党的十九届四中全会明确提出“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制”,必须贯彻落实党中央决策部署,改变香港国家安全领域长期“不设防”状况,在宪法和香港基本法轨道上推进维护国家安全制度建设,加强维护国家安全工作,确保“一国两制”事业行稳致远。

——要深入贯彻总体国家安全观,把维护中央对特别行政区高度自治权有机结合起来,坚定维

护国家主权、安全、发展利益,确保“一国两制”方针不会变、不动摇,确保“一国两制”实践不变形、不走样。

代表委员在审议和讨论中着眼大局大势,思考更加深入,认识更加透彻。大家一致认为,只有筑牢国家安全屏障,才能为贯彻“一国两制”固本强基,为香港繁荣稳定夯实基础。建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,是完善“一国两制”制度体系的必要之举。

保障香港社会根本利益,中央对香港繁荣稳定和香港同胞福祉怀有最大关切

党和国家领导同志参加审议讨论时强调,维护国家安全同尊重保障人权在根本上是一致的。

——全国人大决定针对的是分裂国家、颠覆国家政权、组织暴恐活动等严重危害国家安全的犯罪行为,针对的是外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。从国家

层面推进香港国家安全立法,依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的极少数违法犯罪行为,就是为了更好保障香港广大市民合法权益和自由。

——香港因国家安全问题出现政治动荡,受影响最大的是香港经济发展和普通市民切身利益。放任危害国家安全的行为,香港社会的繁荣稳定,香港良好的法治环境和营商环境,香港市民的安居乐业,都会荡然无存。

——中央对香港繁荣稳定和香港同胞福祉怀有最大关切。国家安全根基牢固,社会大局稳定,才能解决经济民生等深层次矛盾问题,才能充分发挥“一国两制”制度优势,才能让香港发展得更好。

代表委员结合香港实际建言献策,信心更加饱满,路径更加清晰。大家一致表示,要积极行动起来,坚决维护国家主权安全,维护香港繁荣稳定,推动“一国两制”事业行稳致远。

/新华社